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ПРЕПОРАКИ ЗА АКЦИЈА  
Вовед  
Обезбедувањето рамноправен пристап до капацитетите за вода, санитација и хигиена 
(WASH) е од фундаментално значење за промовирање на јавното здравје, 
достоинството и родовата еднаквост ширум светот. Пристапот до чиста вода, 
санитација и хигиена не само што ја подобрува индивидуалната благосостојба, туку 
придонесува и за развојот на заедницата и економскиот просперитет. Сепак, 
разликите во пристапот до капацитетите за WASH опстојуваат, особено влијаејк и на 
маргинализираните групи и не-машките полови. 

Целта на препораките за акција наведени во ова писмо е да се подобри пристапноста, 
инклузивноста и безбедноста на јавните капацитети за WASH на глобално ниво. Со 
застапување за подобрување на инфраструктурата, програми за подигање на свеста, 
иницијативи за вклучување на заедницата, подобрување на одржувањето и 
чистотата, зајакнати безбедносни мерки и подобрено осветлување и видливост, ние 
имаме за цел да создадеме средини што ги задоволуваат различните потреби на сите 
поединци, осигурувајк и дека никој нема да остане зад нас. при пристап до основните 
услуги WASH.  

 
Подобрувања на инфраструктурата 

Предлагање надградби на постоечките капацитети за подобра пристапност. 
Спроведувањето на темелна проценка на постоечките капацитети е од клучно 

значење за да се идентификуваат родовите специфични бариери и да се осигура дека 

капацитетите за WASH се дизајнирани да одговорат на уникатните потреби и 

безбедносните грижи на жените и другите маргинализирани полови. 

 

Програми за подигање на свеста 

Предлагање едукативни кампањи за промовирање на разбирањето на правата 
на WASH. 
Спроведувањето едукативни кампањи за промовирање на разбирањето на правата 
на WASH е од суштинско значење за зајакнување на поединците да се залагаат за 
нивните права за безбеден и правичен пристап до вода, санитација и хигиена. 
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Дополнително, ваквите мерки поттикнуваат култура на свесност и одговорност кон 
родовата еднаквост. 
 
Пр.:1: Фондот за вода за жени во Австралија спроведе работилници во заедницата за 
правата на WASH, едукација на локалните жители за важноста на родовата 
еднаквост во пристапот до чиста вода и санитарни услуги.1  

 

Иницијативи за ангажман на заедницата 
Вклучување на заедниците во процесите на донесување одлуки за подобрен 
дизајн на објектот. 
Ангажирањето на заедниците во процесите на донесување одлуки е од суштинско 
значење за дизајнирање на капацитети за WASH кои ги задоволуваат специфичните 
потреби и преференции на локалните жители. Со вклучување на членовите на 
заедницата, особено жените и маргинализираните групи, во фазите на планирање и 
дизајнирање, можеме да осигураме дека објектите се инклузивни, културно 
соодветни и одржливи на долг рок. 

Пр. 1: Пристап на тотална санитација (CLTS) предводен од заедницата на 
Бангладеш: Овој пристап ги овластува заедниците колективно да одлучуваат за 
санитарните решенија, што доведува до зголемена сопственост и одржливост на 
објектите.2 

 
 

 
 
Подобрување на одржувањето и чистотата 

Нагласување на важноста од редовно одржување за чистота. 

 
1  

https://www.waterforwomenfund.org/en/index. aspx 
[1] https://www.ircwash.org/sites/default/files/Huda-2008-Community.pdf 
 

[3] 2 https://www.waterforwomenfund.org/en/index.aspx 
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Редовното одржување е од клучно значење за обезбедување на чистота и 
функционалност на јавните капацитети за перење. Нагласувањето на важноста на 
постојаното одржување не само што ги подобрува хигиенските стандарди туку и 
промовира позитивно корисничко искуство, придонесувајк и за целокупното 
задоволство и благосостојба. 

Засилени безбедносни мерки 
Застапување за зголемени безбедносни карактеристики како што се камери за 
надзор и системи за итни случаи. 
 
Застапувањето за зголемени безбедносни карактеристики како што се камерите за 
надзор и системите за итни случаи е од суштинско значење за да се обезбеди 
безбедност и благосостојба на поединците кои користат јавни објекти за WASH. Со 
спроведувањето на овие мерки, тоа помага да се одвратат потенцијални инциденти 
на вознемирување, вандализам или други безбедносни проблеми, создавајк и 
безбедна средина за сите корисници. 

Подобрено осветлување и видливост 

Подобрување на условите за осветлување во и околу јавните објекти за WASH. 
Подобрувањето на условите за осветлување во и околу јавните установи за WASH е 
особено клучно за родовата безбедност, бидејк и помага да се намали ризикот од 
физичко насилство и вознемирување. Недоволното осветлување може да создаде 
можности за сторителите да таргетираат поединци, особено оние кои век е може да 
се соочат со зголемена ранливост поради нивниот родов идентитет. Со подобрување 
на видливоста, овие објекти стануваат побезбедни простори каде сите родови можат 
да се чувствуваат сигурно и заштитено. 

 

Постојните иницијативи и програми 

 
1. Мисија Swachh Bharat (Кампања за чиста Индија) - Индија: 
Започна во 2014 година, оваа иницијатива се фокусира на подобрување на 
санитарните услови и чистотата, вклучувајк и го и пристапот до јавните тоалети. 
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Тоа доведе до изградба на милиони тоалети низ целата земја, значително 
подобрување на санитарните јазли. 3 
 
2. Фонд за вода за жени - Австралија: 
Оваа програма поддржува проекти кои имаат за цел да ги подобрат практиките за 
вода, санитација и хигиена, особено  
фокусирајк и се на родовата еднаквост и социјалната вклученост. Финансираше 
различни иницијативи кои промовираат безбеден пристап до капацитетите за WASH 
во азиско-пацифичкиот регион. 
 
3.  Стратегија за миење на УНИЦЕФ 
Ги вклучува заедниците во дизајнирање системи за водоснабдување прилагодени на 
локалните потреби 
Промовира родова еднаквост преку интегрирање на управувањето со менструалната 
хигиена во училишните програми WASH 
Го гради капацитетот на владата и другите засегнати страни за правата и 
одржливоста на WASH4 
 
4. Пристап за локалниот развој (CBA) заснован на заедницата во Украина 
Поддржани 819 организации од локалната заедница кои спроведуваат 46 шеми за 
вода за пиење 
Мобилизирани заедници, локални власти и приватниот сектор за заеднички WASH 
проекти 
Допре до над 6 милиони луг е низ 2.830 административни единици од 2008 година5 
 
5. Програма за рурално водоснабдување и санитација на Албанија 
Изградени и рехабилитирани системи за водоснабдување низ повек е региони 
Инвестирано во регионални шеми, дистрибутивни мрежи и извори на вода 
Финансирани од владиниот буџет и имплементирани преку локалните општини 

 
3 siwi.org/latest/the-clean-india-mission-worlds-largest-sanitation-initiative/ 
 
4 https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/document/download/9e3ea690-57c7-4fe1-

804dacdbd9efe234_en?filename=pf8_water_sector_en.pdf 
 
5 https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/document/download/9e3ea690-57c7-4fe1-

804dacdbd9efe234_en?filename=pf8_water_sector_en.pdf 
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4. Програма UNICEF WASH in Schools во Мадагаскар 
Поддржани програми WASH во 5 пилот училишта со учество на 1.315 ученички 
Обезбеди обука за наставниците и учениците за зачувување на водата, едукација за 
животната средина и менструално здравје/хигиена6 
Наменет е да ги подобри лошите услови на WASH кои несразмерно влијаат на 
образованието на девојчињата. 
 

 

Заклучок 
Како заклучок, препораките наведени во ова писмо се суштински чекори кон 
зголемување на безбедниот пристап до објектите за вода, санитација и хигиена 
(WASH) за немашки пол. Со фокусирање на подобрување на инфраструктурата, 
програми за подигање на свеста, иницијативи за вклучување во заедницата, 
подобрување на одржувањето и чистотата, зајакнати безбедносни мерки и 
подобрено осветлување и видливост, можеме да создадеме инклузивни и безбедни 
средини кои се грижат за различните потреби на жените и маргинализираните 
полови. Овие активности не се однесуваат само на барањата за физичка 
инфраструктура, но исто така промовираат свесност, зајакнување и вклученост на 
заедницата во обезбедувањето правичен пристап до капацитетите за WASH. Со 
залагање за родово чувствителен дизајн на објекти, едукативни кампањи за правата 
на WASH, процеси на донесување одлуки предводени од заедницата, редовни 
практики за одржување, подобрени безбедносни карактеристики и подобрени 
услови за осветлување, можеме да поттикнеме култура на инклузивност и 
безбедност за сите поединци кои користат јавни  WASH објекти. 

 

 
6 https://www.giz.de/en/downloads/2021-success-stories-and-lessons-learned.pdf 


